



要闻	
制造业初现企稳信号	P02
前 9 月税收回落近两成	P02
结构性减税效应显现	
温州制造业六成破产虚实	P03
中国企业评论	
中国企业一周新闻榜	P05
总量减税	
“减法变乘法”是根本	P06
环球	
中美企业角力转型期缅甸	P09
中日关系	
如何影响中日企业转型	P10
金融·投资	
私人银行业务布局缓慢	
银行遭传统模式羁绊	P11
跨国并购金额规模明显回升	P12
产业·公司	
天发石油重组再遭阻击	P13
美特斯邦威遭遇库存困境	P14
主动权逆转	
焦煤市场全线亏损	P15
南京医药 1 元转让	
被指利益输送	P16
商业·管理	
企业家政商焦虑症沉疴待治	P17
家乐福塑料银鱼事件：“一场误会”引发的风波	P18
人文·生活	
中国企业家十年存在与感知	P19
《新闻周刊》之死	
VS《苹果日报》天价	
	P20



G01-G04



weibo.com/zgqynews

区域性稀土集团对抗国家级整合规划 国内恶性竞争致国际稀土话语权失落



■本报记者 张龙

一方面是稀土价格低迷的走势，一方面是稀土黑色产业链的屡禁不绝。

内蒙古包钢稀土(集团)高科科技股份有限公司 10 月 19 日发布的报告显示：今年第三季度，公司实现净利润约 1.20 亿元，同比下降 89.60%。

赣州一家稀土分离企业高管告诉《中国企业家报》记者：“包钢稀土那么大，利润下滑的都那么厉害。我们这些规模小点的企业，只能停产歇业了。”

这位高管如此悲观的背后，是该公司已经几个月没有订单的残酷现实。相比较于去年该公司 1000 多万元

的利润，今年有点“冰火两重天”的意味。

低成本的稀土黑色产业链也给稀土价格带来了冲击。环保部督察组近期已就此开展了工作。

工信部一位内部人士告诉《中国企业家报》记者，目前工信部下发了《工业和信息化部办公厅关于核查整顿稀土违法违规行为的通知》，工信部正在和其他的部门一起制定相应举措，希望能真正规范稀土行业的市场秩序。

价格走低
黑色产业链雪上加霜

上述稀土企业高管告诉《中国企

业报》记者：“他已经开始给公司员工安排放假，这样的情况在往年是不可能的。”

据记者了解，今年 5 月份，稀土原料之一的氧化镝价格是每吨 300 多万元，而现在已经跌到了 200 多万元。

这样的跳水价格令企业承受不起。

生意社稀土价格指数显示，从去年四季度到今年 10 月中旬，稀土永磁主要产品价格均不到去年高位时的一半：其中，氧化镝跌幅高达 73.68%，氧化钕跌幅也达到 72.88%。由于供需严重失衡，业内预计，稀土市场在年内仍难以复苏。

(下转第十二版)

王利博制图

美国封杀华为三一的经济本质

■丁是钉

当中海油希望收购美国优尼科公司的时候，美国政府拒绝的理由是：中海油作为央企是中国的国家代理人。

当华为公司试图收购美国 3COM 公司的时候，美国政府拒绝的理由是：华为的创始人是退伍军人，和中国军方“关系密切”。

当中国政府及军方都不沾边的中国公民（两名三一重工员工）在美注册的罗尔斯公司计划收购 4 个美国风电场项目时，美国总统奥巴马发布命令称：出于国家安全考虑，阻止该项收购，并要求剥夺其所有权。

总之，当美国人不喜欢美国企业被中国企业并购时，他们总“找出”非常“充分”的理由进行阻止。当我们把这些

“理由”罗列在一起的时候，在其荒唐逻辑的背后，美国经济霸权主义的本质已经显露无遗。

患上中国大企业恐惧症

尽管中海油、华为以及三一公司这 3 家公司的股权构成和业务范围并不相同，但“可能对美国带来安全威胁”却成了美国政府否决这些并购案的共同理由。

具有讽刺意味的是，就在美国众议院情报委员会以“国家安全”为理由公开呼吁不要与华为、中兴做生意后，10 月 18 日，路透社独家发布的报道称，白宫曾秘密委托美国情报部门和其他政府部门针对华为进行了长达 18 个月的调查，调查人员研究了大量可疑行为报告，并走访了近 1000 家电信设备采购

商，但并未发现有明显的证据证明华为在美从事间谍活动，威胁美国国家安全。

很显然，所谓“国家安全”只是一个外界难以考证的幌子，是美国政府用来打击中国企业的“万能”理由。而这 3 家公司所具有的共同特点才是美国政府担心的真正原因——其都是涉及能源或新兴技术等关键领域的强势企业。

直白地说，就是美国患上了对于中国大企业的恐惧症。

但是，随着中国经济规模的不断扩大，中国出现了越来越多的全球性大公司，并在逐步形成可以和美国跨国公司抗衡的力量。2012 年，在排名世界 500 强的大公司中，美国有 132 家，中国有 79 家（含香港和台湾在内），日本有 68 家。（下转第十版）

公司

淄博昔日明星企业遭砸抢几近废墟

7000 万元的损失令一家改制企业濒临绝境。在企业向政府承诺“不做法律之外的事”背后，是中小企业发展权益如何才能得到维护的思考。



昔日厂房变成一片废墟
本报记者 林瑞泉/摄

本报记者 郝帅

一场旷日持久的纠纷，让之前红红火火的明星企业变得破败不堪。10 月 17 日，《中国企业家报》记者在山东省淄博市采访时无意中看到一个这样的场景：一家名为汇源水务设备有限公司（以下简称汇源水务）的企业，除了厂门和院墙之外，厂区几乎已被破坏殆尽。

“现在厂区里能卖钱的原材料、生产设备等已经被卖掉了。厂区内的铁窗都被拆掉换钱，他们的疯狂可见一斑。”在记者千方百计找到汇源水务法人代表高喜长后，他犹豫再三简短说了以上几句话，在记者追问下他继续介绍，“以前我的企业非常好，下属 6 家子公司，在全国各大城市设有 38 个营销服务机构。就在企业蒸蒸日上的时候遇到了这场浩劫。以现在的情形来看，仅仅机器设备的损失就达近 7000 万元。如果加上被迫停产生的直接和间接损失，额度会更大。”同时他表示，不希望事态扩大，更不希望给政府添麻烦——当地各级政府领导还是很公正的，只是个别部门个别人从私利出发，总是置中小企业合法权益于不顾。

从红红火火到极度深寒

事情还要从 1999 年说起，当年，汇源实业重组淄博市纺织机械厂后成立了汇源水务。“当时企业实力还不强，但为了响应政府的号召，我尽全力重组了纺织机械厂。”高喜长对记者说。

“当时的纺织机械厂经营不景气，从 1995 年到 1999 年都在拖欠职工工资。为了充分保护职工利益，我们商讨出的重组方案是纺织机械厂以拖欠职工的工资和厂房以及设备作价 204 万元，汇源实业出资 536 万元，双方共同成立汇源水务。纺织机械厂占 27.57% 的股份，汇源置业占 72.43% 的股份。”高喜长向记者介绍。

（下转第八版）

证监会等十部门联合发文制止寺观上市

（详见第十一版）

《中国企业家报》社关于中国企业新闻网的郑重声明

日前，中国企联转交本报国家新闻出版总署致中国企联《关于核查中国企业新闻网有关情况的函》，函中指出，“中国企业家报社所办中国企业新闻网以负面新闻报道相要挟敲诈勒索基层企事业单位”。对此，本报郑重声明：

1、中国企业家新闻网现由中企连线（北京）网络科技有限责任公司管理运营，中国企业家新闻网及其所开设的地方频道均无独立新闻采编报道资质，故其所属人员采访行为均为违法行。另国务院新闻办公室 2012 年 7 月 25 日发文“国新网函〔2012〕1 号”《关于取消中国企业新闻网互联网新闻信息服务备案案》中已取消了“国新网备 2006005”即“中国企业家新闻网 www.cenn.cn”互联网新闻信息服务备案，故其进行互联网新闻信息服务的行为目前均为非法行为。

2、中企连线（北京）网络科技有限责任公司是《中国企业家报》社与中连畅捷（北京）科技有限公司于 2006 年 10 月创办的有限责任公司。因股东双方合作长期存在矛盾，本报已多年无法行使股东正当权益，对中国企业家新闻网已无法有效管理。本报目前正在采取行政、法律等手段解决双方存在的问题。

3、鉴于中国企业家新闻网目前状况，本报郑重提醒所有单位和个人，对中国企业家新闻网的任何“新闻采访活动”不予接待，或向当地公安机关报案。对于冒充、盗用本报名义进行新闻采访等活动的行为，本报保留追究当事人法律责任的权利。

欢迎社会各界给予监督。

《中国企业家报》社监督联系电话：
010-68485798 68701500 68701250